

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

涂 娟

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就分管工作作简要讲评：

一、肯定成绩，提振信心

今年来，分管线上各单位认真落实县委、县政府工作部署，主动担当，积极作为，取得了良好的成效。

1. 项目建设有序推进。稳步推进了一批打基础、利长远的重点项目建设。**教体方面：**完成了全县82所学校校舍维修建设及3675台学校空调的安装；容城学校、容城幼儿园新建，黄湖小学、城关中心小学改扩建工程均已完成；省运会场馆建设项目春节后可交付使用。**卫健方面：**120急救指挥中心、中医院改扩建项目及4家乡镇卫生院应急接诊点全部竣工并投入使用；二医院综合楼主体建筑及室内装修均已完工。

2. 民生实事有效落实。坚持把民生实事作为工作首要，不断满足人民群众对教育、医疗、安全等方面的需求。以“校联体”为依托，大力促进城乡教育整体提质；严格落实“双减”政策，全县115家校外培训机构，取缔5家、关停62家、准

入 48 家；大力实施学校食堂及餐饮业“明厨亮灶”工程，被省食安委授予“湖南省食品安全示范县”称号；围绕建设“健康华容”目标，推进实施“三湘农民健康行”系列健康惠民工程，超额完成适龄妇女“两癌”免费检查、孕妇免费产前筛查等省市民生实事工作；全年累计医疗救助 45214 人次，累计救助资金 1337.14 万元，完成目标任务的 112.75%。

3. 公共服务有力提升。一是医疗卫生服务不断加强。全面落实十四大类 55 小项基本公共卫生服务项目，各项指标均处于省市先进行列；以公立医院薪酬制度改革和紧密性医共体建设为抓手，全面提升医院运行管理效能；积极响应疫情防控，建立了上下双向县乡村组四级渠道监测预警机制，开展了疫苗接种、核酸检测、流行病学调查、外环境消杀、健康防疫宣教等工作，截止 1 月 4 日，全县累计接种新冠病毒疫苗 91.2 万剂次；推进医保征缴工作，截止 12 月 29 日，我县城乡居民基本医疗保险参保缴费人数为 492601 人，完成年度目标任务的 88.34%，超出全省平均参保率近 10 个百分点。二是公益体育事业全面发展。稳步实施“体育惠民”工程，为学校、村场和社区增配体育器材；发展体育类单项协会达 14 个，有效助推了群众体育活动开展；新增 10 个体彩销售网点，全县体彩销售量达 1550 万元。三是市场监管工作抓紧抓实。深入落实企业开办“110”改革要求，开展跨部门的“一件事一次办”，持

续改善营商环境；切实加强对食品、药械、特设和质量安全等监管力度，筑牢四大安全防线；积极回应群众关切，消费者各种咨询、申诉和投诉办结率在 97.5% 以上，有效提升了消费者满意度。

二、正视问题，攻坚克难

充分肯定成绩的同时，也要清醒的认识到当前工作中还存在一些困难和挑战：**一是校外非法培训机构有所反弹。**目前自行关停的 43 所校外非法培训机构有“死灰复燃”趋势。联合整治领导小组成员单位，需保持高压态势，加大整治力度，加强追踪监管，巩固整治成果。**二是基层医疗人才队伍持续收缩。**基层医疗卫生机构专业技术人员（特别是乡村医生）紧缺，且年龄结构极不合理，需进一步加大人才引进和本土化医疗人才培养力度。**三是市场监管仍然存在薄弱环节。**食品“三小”场所数量多、经营地点散、从业人员素质不高、卫生条件较差、隐蔽性很高，需加强监管力度，补足监管短板。**四是群众参保积极性有待提高。**受城乡居民医保个人缴费标准逐年增长影响，群众参保积极性不高，医保和税务部门需加大政策宣传力度，便捷群众缴费服务，确保城乡居民“应保尽保、应收尽收”。

三、科学谋划，争创佳绩

2022 年，将突出重点、补齐短板，精准发力，力争各线工作再创佳绩。

教体方面：一是带好队伍。强化教体系统作风建设，着力打造“清廉机关”“清廉学校”；继续实施“名师、名校长”工程；实施教师“减负”行动，进一步规范社会事务进校园；加大公费定向师范生的送培力度和干部教师培训力度，加强教体系统后备人才库建设。二是攻克难点。6月底前完成侨联环城学校“民转公”工作，8月底前分阶段、分步骤有序引导师大田家湖学校公办教师退出；进一步完善校长任期制；启动“县管校聘”改革试点，促进县内教师有序流动。三是调优布局。启动华容县义务教育学校办学条件“三年提质”（2022-2024年）行动，完成新河前进小学等4所小学撤停办工作；完成侨联环城学校等49所学校综合楼、厕所新建等建设项目；合理整合现有资源，重点建设好“一乡镇一中学、一中心小学、一公办幼儿园”；实施高中学校布局调整，稳妥有序推进县二中、县五中的撤点工作；落实“教育优先发展先锋行动”，推行教育实事项目承诺备案制，切实改善农村薄弱学校办学条件。

卫健方面：一是抓疫情防控。进一步发挥好医疗机构“哨点”作用，常态化抓好预检分诊、发热门诊闭环管控及院感防控等工作，切实守牢第一“关口”；继续推进新冠病毒疫苗全民接种工作，扎实筑牢免疫屏障；强化医疗救治力量，24小时保持应急待命状态，确保全县疫情形势持续稳定。二是抓医疗服务。加强县直医院重点专科、重点科室建设，继续引进新

技术、新设备，不断增强县域治大病、治难病的能力；持续加大对乡镇卫生院的投入和扶持力度。三是抓创建稳保。以创建“国家卫生县”为抓手，深入推进爱国卫生运动和十五大健康行动，广泛开展卫生健康和防疫知识普及活动，确保创建任务、群众素养双达标。

市监方面：一是持续优化营商环境。积极推进电子化登记注册，全面推进电子营业执照的发放和应用工作，为创业者提供更加便利的服务，企业登记全程电子化登记率达70%以上。二是严格落实“四个最严”。把食品、药品、特种设备、产品质量“四大安全”放在首位，牢固树立风险防范意识，深化监管体制改革，确保不发生区域性、系统性的安全事故，大力推进市场监管“行纪刑”衔接机制，争取实现案件移送司法机关的突破。三是全力打造亮点工作。全面运用食品安全监管平台和“明厨亮灶”工程，采用“视频厨房+互联网+APP”新模式，做到学校、幼儿园食堂100%监管全覆盖。

医保方面：一是巩固医保脱贫成果，接续乡村振兴。实现基本医疗保险全覆盖，常住人口参保率稳定在95%以上；特困人员和低保对象参保覆盖率和资助参保率两项指标均达到100%；特困人员合规住院自负费用医疗救助保障水平不低于90%，低保对象不低于70%。二是创新医保工作机制，确保基金安全。继续按“以收定支、略有节余”的原则，实行医保总

额控费管理；加强医保监管智能化建设，保证违规问题及时发现、及时处理；联合专项整治成员单位开展专项行动，对协议医药机构医保违纪违规问题严肃处理。三是加强医保队伍建设，提升服务水平。推行“前台综合受理、后台分类、统一窗口出件”的柜台综合经办模式；推进服务规范建设，推行“一件事一次办、一网通办、跨省通办”的便民服务举措；全面落实医保待遇公示制度、一次性告知制度、首问负责制度、限时办结制度和线上线下“好差评”制度。

同志们，我们要始终保持奋发有为的精神状态和负重拼搏的昂扬斗志，全力推动各项工作高效落实，为推动县域经济社会高质量发展而努力奋斗！